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Plokstumos ir erdvés geometrinés figuros

3.2. TRIKAMPIU LYGUMAS .

Pirmiau perskaityk...

Svarbu prisiminti:
Lygiy trikampiy visi atitinkami kampai ir visos atitinkamos krastinés yra lygios.

Trikampiy lygumo pozymiy taikymas

AABC:AA1B1C1
(kKk) (KkK) (kkk)
T B A B A ' B A
Pagal dvi krastines Pagal krastine ir du Pagal tris
ir kampa tarp jy kampus prie jos krastines

Pavyzdys. Atkarpos AB ir CD susikirsdamos dalija viena kitg pusiau. J[rodykime, kad $iy atkar-
pu galus A ir D, B ir C jungiancios atkarpos yra lygios.

Sprendimas

Duota: AM = MB, CM = MD. D B
Jrodyti: AD = BC.

Trikampiai AMD ir BMC yra lygis, nes turi dvi atitinkamai lygias M

krastines (duota) ir lygius kampus tarp jy (kryZminiai kampai). A C

Trikampiai lygas, tad AD = BC.

Dabar spresk!

25. Pagal kurj pozymj (kKk, KkK ar kkk) trikampiai yra lygas?
= v Y

26. Kokia lygybé tikty vietoj daugtaskio, kad trikampiai bty lygis pagal dvi krastines ir kampa tarp ju (kKk
pozymj)?
a) AKLM = APRS, jeigu KM =PS,KL=PR,........ccc.cccccoevmiiiin. ;
b) AEFG = AHIJ,jeign EG=HJ, ZG = 2], ccccccoiiiiiiiiiiiiiiiii
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27. Pagrjskite, kad trikampiai yra lygts.

a) S R b) T S
(0] P P R
AOPR=ARSO,N€S ... APVT=ASVR,NES ...
) K d)
/\ D C
— :
NS¢ L
A B
H
AFHG = ALKG,D€S ..o ANACD = ACAB,N€S ..o
28. Apskaic¢iuokite I kampo didumg, kai MO = NP, MN = OP,0 ZNMP = 63°.
(0]
//\R
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29. Ar poromis pavaizduoti trikampiai yra lygas? Atsakyma pagrijskite.
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Plokstumos ir erdvés geometrinés figuros

3.3. PITAGORO TEOREMA,"

STACIOJO TRIKAMPIO

SAVYBES

Pirmiau perskaityk...

Svarbu prisiminti:

Pitagoro teorema: jei trikampis statusis, tai
jo statiniy ilgiy kvadraty suma (prie statiniy
nubraizyty kvadraty ploty suma) lygi jzam-

binés ilgio kvadratui (prie jzambinés nubrai-
zyto kvadrato plotui), t.y. a*> + b* =

Atvirkstiné Pitagoro teorema:
jei trikampio krastiniy ilgius sieja lygybé
a’ + b* = ¢, tai trikampis yra statusis.

2 pavyzdys

1 pavyzdys

Prie upelio auges medis per audrg lazo ir nuvirto
(zr. pav.). Pagal paveikslo duomenis apskaiciuoki-
me pirminj medzio aukstj.

B
3m
4m
Sprendimas. Trikampis CAB yra statusis. Taiko-

me Pitagoro teorema:
AB?=BC* + CA?,

AB =32+ 4,
AB? =25,
AB=5.

Taigi pirminis medzio aukstis buvo 3 + 5 = 8 (m).

Ats. 8 m.

Kas neteisinga $iame brézinyje? Atsakyma pagrjskime.

Sprendimas

Tikriname, ar teisinga lygybe 8> + 15°= 17*

64 + 225 = 289,
289 = 289.

60° 30°
17

Lygybé teisinga, tad, remiantis atvirkstine Pitagoro teorema, trikampis yra statusis.

Taikome statinio prie$ 30° kampg savybe:
8-2=16.

Ats. Kadangi 16 # 17, akivaizdu, kad trikampio smailiyjy kampy didumas klaidingas.
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Dabar spresk!

33. Apskaiciuokite staciojo trikampio nezinomos krastinés ilgj.

a) 20 b) )

15 0> 03 4 4

34. ]kokj aukstj iskelta véliava?

20m

16m

35. Kokiu atstumu nuo medzio stovi Zmogus?

36. Pramogy parke veikia atrakcionas ,,Skrydis per upe®, AC = 13 m, CB = 350 m. Apskaiciuokite AB ilgj
(0,1 m tikslumu).

3.3. Pitagoro teorema, staciojo trikampio savybés 17



